

Содержался в Тамбовской тюрьме, затем в Орловской тюрьме. В апреле 1941 в связи с новым обвинением в контрреволюционной агитации был переведен во внутреннюю тюрьму НКВД в Москве. После начала Великой Отечественной войны его перевели в Саратовскую тюрьму, где он умер от дизентерии и крайнего истощения. Реабилитирован в 1956.

*Лит.:* Боец ленинской гвардии / Э. Подтяжкин // ВЧ. 1981. 9 янв.

**СТЕПАНОВА Ангелина Иосифовна** (10(23).11.1905, Николаевск, ныне Николаевск-на-Амуре Хабаровского края — 17.05.2000, Москва), советская и российская актриса театра и кино, педагог, Герой Социалистического Труда (1975), народная артистка РСФСР (1947), СССР (1960), Лауреат Государственной премии СССР (1977), Сталинской премии первой степени (1952). Член КПСС с 1952. С 1921 училась в театральной школе при 3-й студии МХТ. С 1924 работала во МХАТе (с 1989 МХАТ им. А. П. Чехова). После раздела МХАТа осталась в труппе О. Н. Ефремова. Снималась в кино. В июне 1978 находилась на гастролях в Челябинске, принимала участие в концертах и творческих вечерах. Профессор Школы-студии МХАТ, член редколлегии журнала «Театр». Лауреат Международной премии К. С. Станиславского (1995). Награждена двумя орденами Ленина (1948, 1975), орденами Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени (1938), Дружбы народов (1985), «Знак Почета» (1937), «За заслуги перед Отечеством» III степени (1995).



*А. И. Степанова*

*Лит.:* Впервые на челябинской сцене // ВЧ. 1978. 5 июня; «Каждый раз — впервые» / В. Корнев // ВЧ. 1978. 16 июня; До свидания, театр, и здравствуй // ВЧ. 1978. 1 июля.

**СТЕРЛИГОВ Борис Васильевич** (1901, Москва — 1971, там же), советский авиационный штурман, первый флагманский (главный) штурман ВВС СССР (1933—1947), генерал-лейтенант авиации (1943), участник Гражданской, советско-финляндской, Великой Отечественной, Советско-японской войн. Из семьи учителя гимназии. После окончания гимназии с золотой медалью в 1918 поступил в Петровскую (Тимирязевскую) академию на инженерный факультет. С марта 1920 в рядах РККА, курсант Петро-



*Б. В. Стерлигов*

градской технической артиллерийской школы. С сентября 1920 на Южном фронте участвовал в боях против Врангеля. Летом 1921 был зачислен слушателем Высшей военно-педагогической школы в Москве, по окончании которой работал преподавателем пехотно-пулеметных курсов в Баку. Весной 1923 направлен в распоряжение Главвоздухофлота на Центральный аэродром в Москве и назначен помощником начальника Центральной аэронавигационной станции (ЦАНС). В июле — августе 1926 в качестве штурмана на Р-1 (командир экипажа В. О. Писаренко; бортмеханик Ф.Е. Болотов) участвовал в перелете по маршруту Москва — Харьков — Ростов-на-Дону — Севастополь — Киев — Москва протяженностью 3000 км. В 1929 был штурманом (одновременно с этим специальным корреспондентом Инотасса и газеты «Комсомольская правда») первого перелета Москва — Нью-Йорк (самолет «Страна Советов»; командир экипажа — С. А. Шестаков). Посадка в Челябинске (вместо запланированного Кургана) была совершена 23.08.1929 в 15:30. 24.08.1929 в 5:10 самолет продолжил движение по маршруту. С 1930 начальник аэронавигационной службы ВВС РККА. С 1933 флагштурман ВВС. Участвовал в разработке руководств и наставлений по штурманской службе (НАНС-32, НШС-36, НШС-40, НШС-43). В Советско-финляндскую войну командовал 85 бомбардировочным авиаполком особого назначения. Во время Великой Отечественной войны возглавлял штурманскую службу ВВС. Участвовал в организации налета советских бомбардировщиков на Берлин 22.08.1941. В 1942 разработал аэронавигацию воздушной трассы из США в СССР через Аляску, Дальний Восток, Сибирь для переброски американских самолетов по ленд-лизу. Руководил штурманской службой при разгроме Квантунской армии в Советско-японской войне 1945. После Великой Отечественной войны был главным штурманом ВВС. С осени 1947 преподавал в Военно-воздушной академии. С 1950 в запасе. Награжден двумя орденами Ленина (1940, 1945), тремя орденами Красного Знамени (1943, 1944, 1950), орденами Суворова 2-й степени (1945), Кутузова 2-й степени (1945), Трудового Красного Знамени (1929), Красной Звезды (1934), медалями.

*Соч.:* Маршрутами мира и войны. Записки авиаштурмана. М., 2001.

*Лит.:* «Страна Советов» летит в Нью-Йорк / Б. Дробиз // ЧР. 1929. 25 авг.

**СТЕШЕНКО Иван Никифорович** (12(24).01.1894, с. Лебедьнь, ныне Сумской обл. — 03.05.1937, Москва), артист оперы (бас-кантанта). Родился в бедной крестьянской семье, с восьми лет был пастухом. С 14 лет жил в Харькове, позднее в Сумах. Пел в хоре Харитоненко и церковном хоре графа О. Капниста. Последний отправил молодого певца в Петербург, где он год обучался пению у И. Тартакова и Д. Бухтоярова. Вокальное образование продолжил в Милане у Дж. Дельфьюме и Люченти. После первого концерта, состоявшегося в Бергамо